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Domein Groenenberg Sint-Pieters-Leeuw  -  Impact event

Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) gaf de toelating voor de organisatie van een 
klank- en lichtspektakel in het domein Groenenberg vanaf 5 november 2022 tot en met 5 
februari 2023 en bijkomend voor een periode voor de opbouw en afbraak van het event 
van 26 september 2022 tot en met 24 maart 2023. Het event wordt georganiseerd door 
Unify Productions uit het Verenigd Koninkrijk. Het thema van het event is ‘Harry Potter: A 
Forbidden Forest Experience’, een belevingstraject rond het Harry Potter-personage uit de 
gelijknamige boeken en films. Bij een gelijkaardig spektakel in Manchester vorig jaar 
werden 200.000 bezoekers ontvangen gedurende een drietal maanden. Men mikt op 
eenzelfde bezoekersaantal. Op piekmomenten zijn 980 gasten en 75 medewerkers 
tegelijkertijd aanwezig.

Het park wordt dagelijks afgesloten rond zonsondergang wat ook de start is voor bezoekers 
aan het event. Het einde van het event wordt dagelijks gepland om 23 uur. Volgens het 
ANB zou het openbaar karakter van het park gedurende de volledige looptijd van het event 
gewaarborgd worden uitgezonderd wanneer de commerciële activiteit plaatsvindt, zijnde 
van ongeveer zonsondergang tot 23 uur.

Tickets kosten, afhankelijk van de dag en het aanvangsuur, tussen 39 en 55 euro voor 
volwassenen en tussen 25 en 40 euro voor kinderen. Het parkgebied is door dit event 
afgesloten voor de gewone parkbezoeker vanaf 16.15 uur. Tegen 16.45 uur moet men uit 
het park zijn.

Het kasteeldomein van Groenenberg van 45 hectare groot is een parkgebied. Er bestaat 
een beheerplan en toegankelijkheidsreglement voor dat gebied. In normale 
omstandigheden is het park van Groenenberg alle dagen vrij toegankelijk van 8 tot 20 uur 
tussen 1 april en 30 september en van 8 tot 17 uur tussen 1 oktober en 31 maart.

De lokale besturen van Sint-Pieters-Leeuw en Lennik gaven een positief advies voor dit 
event, voor wat mobiliteit, geluid en veiligheid betreft. Maar intussen is er heel wat protest 
tegen het event van bewoners uit de omgeving van het domein Groenenberg. Ze spreken 
van een pretpark.

1. Welke afspraken werden gemaakt met de organisator van het evenement in het park 
van Groenenberg? Is er inspraak van de buurtbewoners? Hoe wordt gegarandeerd dat 
het park en de natuur in het park intact blijven? Hoe kan de minister garanderen dat 
de bezoekersstroom van 200.000 bezoekers, zelfs wanneer uitgespreid over meerdere 
maanden, geen negatieve impact heeft op de natuurwaarden in het park? Welk traject 
werd bewandeld om de natuurimpact van het event in te schatten? Hoe wordt de 
effectieve impact van het event op de toestand van het park opgevolgd?



2. Hoe verhoudt het evenement zich tot het vigerende beheerplan, waarbij vermeld staat 
dat slechts 20 events per jaar mogelijk zijn? Vormt het beheerplan, juridisch bekeken, 
een bindende toetsnorm bij dergelijke events?

3. Hoeveel betaalt de organisator van het evenement aan Natuurinvest of een andere 
instelling van de Vlaamse overheid om het park te kunnen gebruiken? In welke inzet 
(uitgedrukt in aantal werkuren en kostprijs) vanuit ANB of Natuurinvest is voorzien om 
het event te begeleiden (voorbereiding en overleg, organisatie, controle)? Kan de 
minister de overeenkomst bezorgen waarin de afspraken worden vastgelegd en waarin 
ook de financiële aspecten zijn overeengekomen?

4. Wat is de mening van de minister over de organisatie van dit evenement? Betreft het 
zachte recreatie die verenigbaar is met het parkstatuut van het gebied? Is de 
organisatie van een dergelijk grootschalig privaat event te rijmen met de principes van 
permanente toegankelijkheid waar het parkbeheer van het agentschap garant voor 
staat? Wanneer dit evenement jaarlijks herhaald zou worden, verandert dit dan iets 
aan het antwoord van de minister op de vorige vraag?

5. Vindt de minister dat een openbaar park ter beschikking kan worden gesteld voor 
activiteiten met toegangsprijzen vanaf 39 euro voor volwassenen en 25 euro voor 
kinderen? Voldoet die uitbating aan de armoedetoets waar deze Vlaamse Regering zich 
toe verbonden heeft?

6. Rondom het park van Groenenberg bevindt zich een tiental 10 hectare niet-beboste 
terreinen die de bestemming parkgebied genieten op het gewestplan. Die bevinden 
zich tussen het parkgebied en het bos van Gaasbeek (Natura 2000-gebied). Twee jaar 
geleden zijn die van eigenaar veranderd. 

Worden door het ANB nog bijkomende inspanningen getroffen om deze terreinen 
minnelijk dan wel via onteigeningen in handen te krijgen, mede gelet op hun unieke 
ligging en de groene bestemming ervan?

7. Wat zijn de criteria om private evenementen in parken toe te laten? Welk 
toetsingskader wordt daarvoor gehanteerd? In welke mate betreft het een occasioneel 
event, of bestaat de kans dat dit soort evenementen een jaarlijks terugkerend karakter 
krijgt? Zo ja, in welke mate is zoiets verenigbaar met het bestaande karakter van het 
park?

8. Welke vergunningen zijn vanuit de natuur- en boswetgeving vereist voor zulke 
langdurige events? Is daartoe ook een afwijking van het Soortenbesluit nodig, nu dit 
minstens een verstoring inhoudt in de zin van artikel 10 van het Soortenbesluit? Is in 
het kader van deze procedures ook ruimte voor inspraak (openbaar onderzoek)? 
Wanneer in voormelde procedures niet voorzien is in inspraak, vindt de minister het 
dan aangewezen om alsnog te voorzien in voorafgaandelijke inspraak voor 
buurtbewoners? Zal zij de wetgeving in voorkomend geval in die zin aanpassen?

9. Kan de minister een overzicht bezorgen van alle inkomsten en uitgaven van 2018, 
2019, 2021 en 2022 van Natuurinvest ten gevolge van de organisatie van 
evenementen in parken, natuur- en bosgebieden van het ANB?
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1-2.Dit werd uitgebreid toegelicht bij vraag om uitleg 650 over dit event. Ik verwijs naar 
het verslag.

3. De huurprijs bestaat uit een vaste vergoeding van 50.000 euro en een variabele 
vergoeding tot 0,75 euro per bezoeker. Voor standaard evenementen zijn de 
huurprijzen terug te vinden op de website www.natuurlocaties.be. Vanuit Natuurinvest 
is een personeelslid verantwoordelijk voor de contacten met de organisator en de 
opmaak en opvolging van het contract. Hiervoor is 2/5 VTE voorzien gedurende 7 
maanden, kostprijs +/- 26.000 euro. De impact op het overige personeel is momenteel 
beperkt en sluit aan bij hun normale opdrachten. 

Het domein van Groenenberg is volgens de toegankelijkheidsregeling elke dag open 
van zonsopgang tot zonsondergang. Tijdens het evenement, de opbouw en de afbraak 
blijft het park overdag steeds toegankelijk. Op dagen met publieksvoorstellingen is het 
park om 16u45 gesloten voor bezoekers. Dit betekent in deze donkere maanden 
nauwelijks een verschil. Het domein blijft dus zijn openbaar karakter behouden. 

In dit domein is volgens het natuurbeheerplan de natuur minder kwetsbaar en ligt juist 
de ambitie voor natuurbeleving erg hoog. Daarom kunnen in domein Groenenberg 
evenementen plaatsvinden.

Het is de eerste maal dat het Agentschap Natuur en Bos een onderneming de kans 
geeft om dergelijke beleving aan te bieden. Pas na een grondige evaluatie, waarbij alle 
betrokken partijen geraadpleegd worden, zal worden beslist of er een tweede editie 
van dit evenement of een evenement van gelijkaardige grootte kan worden 
georganiseerd in de toekomst.

4. Dit werd uitgebreid toegelicht bij vraag om uitleg 650 over dit event. Ik verwijs naar 
het verslag.

5. Het Agentschap bepaalt enkel de huurprijs van het domein. Het evenement wordt door 
een onafhankelijke commerciële partij georganiseerd. Zij bepalen zelf de toegangsprijs 
volgens het vrijemarktprincipe. De armoedetoets is hierop niet van toepassing.

6. De gronden zijn inderdaad erg interessant gelegen tussen twee bosgebieden van de 
parken van Groenenberg en Gaasbeek. Hun ligging in Parkgebied maakt ze bovendien 
geschikt voor bebossing. In 2020 werden de percelen te koop gesteld door de 
toenmalige eigenaars en onderhandelde het Agentschap met hen in functie van een 
verwerving. De gronden werden finaal echter verkocht aan een andere kandidaat-
koper, voor een bedrag dat hoger lag dan wat het Agentschap op basis van het 
schattingsverslag kon bieden.

7. Wanneer derden een aanvraag doen voor een evenement in een domein van Natuur en 
Bos, wordt altijd op basis van de individuele aanvraag bekeken of dit evenement past 
binnen het aangevraagde domein. De bevoegde boswachters of regiobeheerders 
maken deze overweging en beslissen aan de hand van het natuurbeheerplan.

http://www.natuurlocaties.be


Er bestaan enkele algemene richtlijnen voor bepaalde risicovolle activiteiten. Deze zijn 
terug te vinden op de website van Natuur en Bos: 
https://natuurenbos.vlaanderen.be/toegankelijkheid-en-activiteiten/activiteiten-
organiseren-organisatoren

8. Voor dit evenement volstaat een machtiging van het Agentschap voor Natuur en Bos.

Voor het event worden in domein Groenenberg geen beschermde soorten opzettelijk 
gedood, gevangen of verstoord. De verlichting werd zodanig aangepast dat mogelijke 
winterschuilplaatsen van vleermuizen in bomen, de aanwezige bunker of de zolders van 
het kasteel niet verlicht worden. 

Ten gevolge van het event in domein Groenenberg zijn er geen beschermde 
plantensoorten die schade zullen ondervinden. De bezoekers blijven steeds op de paden 
en de grote infrastructuur werd op toegankelijke, niet-kwetsbare grasvelden geplaatst. 
Er werden geen planten of bomen verwijderd of verplaatst voor dit evenement.

Bij het evaluatietraject van dit evenement, zullen de buurtbewoners inspraak krijgen. 
Mijn administratie heeft ook contact met de buurtbewoners en lokale actiegroep.

9. De inkomsten uit de verhuur van de domeinen van Natuur en Bos door Natuurinvest 
bedroegen (afgerond) in 2018 € 65.000, in 2019 € 61.000, in 2020 € 22.000, in 2021 
€ 91.000 en in 2022 (tot 01/09) € 94.000. 

De uitgaven hebben voornamelijk betrekking op personeelskosten voor personeel dat 
de aanvragen van organisatoren in goede banen leidt. Afhankelijk van het aantal 
vragen per jaar gaat het om ongeveer 1 tot maximaal 1,5 VTE.

https://natuurenbos.vlaanderen.be/toegankelijkheid-en-activiteiten/activiteiten-organiseren-organisatoren
https://natuurenbos.vlaanderen.be/toegankelijkheid-en-activiteiten/activiteiten-organiseren-organisatoren

